

年终观察：2020年最后一天， 回首21世纪的这20年(下)

年。

华尔街雷曼兄弟“大厦倾塌”，至今仍是人们对于那场灾难最初的记忆。次贷危机的影响辐射全世界，改变了很多人的一生。

由于美元是世界货币，本该由美国金融业承担的损失，转嫁给多国，引发全球通胀。多国先后爆发财政危机，民众排队银行挤兑、大型金融机构倒闭、多国央行注入巨额资金“救市”，无济于事。各处拉响警报，一时间，哀鸿遍野、“瓦砾”遍地。这就是载入史册的2008年全球金融危机。

在此背景下，经济全球化成了双刃剑，各国经济的一体化联系，使得局部危机易引发全球动荡；但经此一役，痛定思痛，全球金融治理机制焕然革新。1999年成立的二十国集团(G20)财长会议升格为领导人峰会，延续至今；从“金砖国家”概念提出、上合组织成立，到亚投行诞生、RCEP签署，短短二十年，“换了人间”。

二十年间，美国先后两轮对中国挑起大型贸易争端。2018年，当人们开始警惕以邻为壑的保护主义、单边主义兴起，“美国优先”的特朗普政府，在对

华“贸易战”基础上叠加“科技战”，殊不知沿用零和思维，在21世纪将无人能赢，对世界经贸和两国关系，只能有百害、无一利。

这二十年，世界经济再整合。中国“入世”镌刻传奇，金融危机震荡寰宇。全球金融，从“西方治理”走向“东西方共同治理”，区域合作一体化、经济体系多极化，乃是21世纪当有的参差形态。

多次疫情大流行 你中有我，我中 有你，人类命运共同体

2020年，美国面对的，不仅是有形的“宿敌”，还有无形的敌人——病毒。

绰号“病毒猎手”的美国传染病学专家利普金，在这一年染上了新冠病毒。从里根时代开始，他就负责应对各种传染病，数十年来更是踏足各大洲，H1N1病毒、“非典”(SARS)病毒、中东呼吸综合征(MERS)病毒、埃博拉以及新冠病毒，都是他的“猎物”。

回首2003年冬之交，“非典”疫情暴发时，利普金刚过“天命之年”。在那场“战疫”中，他是首批应邀前往北京协助抗疫的国际知名专家，并为中国迅速控制疫情做出重要贡



资料图：当地时间2020年9月21日，美国华盛顿，志愿者在国家广场上放置2万面美国国旗，悼念美国近20万新冠逝者。图片来源：Sipaphoto版权作品 禁止转载

献。那一次，与他联席商议的，正是首次走入公众视野的中国抗疫“领军人”——钟南山。

彼时的利普金，也许很难想象，自己有朝一日会被一种冠状病毒感染；当时的人类社会更难以料到，“非典”的暴发，只是接下来17年全球多轮公共卫生危机的一次“前奏”。

9年后，玛雅预言中的“2012年世界末日”没有出现，而一种神秘病毒，却让很多人失去生命。

短短数月，以沙特为中心的中东地区遭到MERS病毒大面积突防，而这种病毒较“非典”而言，更加狡猾。世卫组织曾统计，人一旦感染MERS，病死率高达37.8%。在截至2015年的3年内，沙特、卡塔尔、韩国等多国共有超1300人被感染，500多人不幸离世。

一波未平，一波

又起！数千公里外的西非大地，自70年代起就不断袭扰人类的埃博拉病毒卷土重来，在2014年大规模暴发。

在此前的疫情防控中出谋划策的利普金，也对埃博拉束手无策。其病死率最高能达90%，得名“非洲死神”。

埃博拉“攻入”美国时，一名护士被来自西非的患者感染。这名护士虽然很快痊愈，但美国却陷入恐慌。

出院时，一位老人给了这名护士一个拥抱，以证明她不会将病毒传染给他人。这名老人，就是如今中国网友熟悉的美国传染病学专家福奇。

当时已服务过五届美国总统的福奇，以直言不讳和愿为总统“纠错”而闻名。这样一位受人尊敬的专家，通过个人力量，消除了人们的恐惧。

可福奇万万没有

想到，6年后，当另一场疫情来袭时，有人会不相信他的判断和警告，更无从料到，因为“说实话”，他和家人会遭到死亡威胁。

2020年，新冠疫情暴发，全球200多个国家和地区“沦陷”，超8000万人感染，170万人被夺去生命。其中，美国确诊和死亡数字，全球居首。

“其实战胜新冠疫情的唯一方法，就是所有国家本着团结合作的精神共同努力”。2020年3月，利普金就已道破“秘诀”。相反，疫情问题污名化、政治化以及反科学的种种，才是病毒攻破人类防线的最大推手。

这二十年，多次疫情大流行，全球命运休戚与共。纵观21世纪以来的世界格局，虽冲突不断、分歧难弥，但几次重大疫情，让人们真实地感受到，什么叫做全球命运共同体。

在人类历史的长河中，二十年，不过是转瞬即逝的微小片段，但将它截取放大来看，却是一场犹如寒武纪生命大爆炸一般的浩荡变迁。

上一个二十年结束了，下一个二十年，即将开启。未来二十年，世界会变成什么样，你的人生，又会在哪里绽放？(完)